

西气东输三线成功投产

据《新疆日报》消息 (石榴云/新疆日报记者 于江艳) 10月30日,西气东输三线中段(中卫—枣阳段)联运测试完成,标志着西气东输三线成功投产。

西气东输三线西起新疆霍尔果斯,终于福建福州,途经新疆、甘肃、宁夏、陕西、河南、湖北、湖南、江西、福建、广东等10个省区,总长约7378公里,设计年输气量300亿立方米。2012

年10月,西气东输三线正式开工,工程按照东段、中段、西段分段建设。其中,西段霍尔果斯—中卫段于2014年投产,东段吉安—福州段于2016年投产。中段中卫—吉安段于2021年9月开工建设。

西气东输三线中段全长2090公里,作为中段核心组成部分的中卫—枣阳段,于2025年9月26日全线贯通投产,至

此,西气东输三线在建线路工程全部投运。

根据相关技术要求,管线投运进气后,要逐级增压,在此过程中,需时刻关注管道压力、气体流量、温度等关键参数,此次投产工作经过35天密切观察,最终在10月30日确认投产成功。

国家石油天然气管网集团有限公司西北分公司作为此次投产工作的牵头单位,实施24

小时远程监视,重点关注干线压力分布与稳压检漏等信息。同时与沿线站场、阀室建立“实时对接、即时响应”机制,确保信息高效流转、问题快速处置。其间,共整改处理问题147项,保障西气东输三线成功投产。

国家管网集团西北分公司副总经理魏磊介绍,西气东输三线与一线、二线共同构成横贯东西的能源走廊,串联起西

北油气战略枢纽与华中地区管道系统,可有效分解西气东输一线、二线高负荷运行压力,打通了西部油气田增产外输通道,进一步满足我国中东部天然气消费需求。

截至目前,我国已建成西气东输一线、二线、三线、四线(吐鲁番—中卫段),共同组成的管网系统超2万公里,在我国干线天然气管网中输气量占比达四成。

《中国风物报告》发布
新疆风物成为年轻人心头好

据《新疆日报》消息 (石榴云/新疆日报记者 姚刚) 近日,中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)与马蜂窝联合发布《中国风物报告》。报告显示,艾德莱斯绸织染技艺、木卡姆艺术、达瓦孜技艺、龟兹文化等成为年轻人到新疆旅游体验目的地文化的首选。

《中国风物报告》梳理了全国100个独特风物,涵盖节庆习俗、非遗传承、特色美食、民俗艺术和文化IP五大类别。马蜂窝创始人、CEO陈罡介绍,风物超越了单一的“土特产”概念,是一个更丰富的文化集合体,地方美食、节庆习俗、非遗传承、民俗艺术,还有基于某种文化元素成功塑造的文化IP,都可称之为风物。

马蜂窝大数据显示,随着旅游业高质量发展,游客需求逐渐精细化、多样化,“非遗”“民俗”等内容热度持续攀升。2025年上半年,“非遗”相关内容同比增长145.7%,地道风味、地方民俗、非遗传承、特色美食、民间手工艺成为年轻人旅行前搜索的高频关键词。

“文化为旅游市场注入全新活力,旅游同样是各地文化传播的重要载体。”中国旅游研究院院长戴斌说。

陈罡表示,“风物+旅行”并不只是当下的潮流,而是文旅融合下的体验升级。对小众风物的挖掘与探索,不仅为旅行者带来全新体验,也为地方旅游市场带来了全新的机遇。通过“内容+AI”,马蜂窝帮助游客从“选地点”升级为“选玩法”。

>>图片新闻



“疆煤外运”再加力

装卸工人正在进行煤炭装车作业(10月28日摄)。近日,哈密市伊州区龙泰骆驼圈子站年外运800万吨煤炭铁路专用线投运,作为“疆煤外运”核心区域,哈密煤炭外运能力再上新台阶。

据《新疆日报》(曹新加 摄)



触摸科学

10月31日,讲解员为小朋友们讲解科普设备。当天,乌苏市民利用周末时光带着孩子来到乌苏市科技馆,观看丰富有趣的科普演示装置并参加各类科普小活动,零距离体验科技魅力,感受科学的神奇。

据《新疆日报》(李仁锡 摄)

新疆两位作家获第十一届冰心散文奖

据《新疆日报》消息 (石榴云/新疆日报记者 玛依古丽·艾依提哈孜) 近日,第十一届冰心散文奖在贵州揭晓。新疆作家唐新运凭借散文单篇《云端上的村庄》、阿娜尔·孜努尔别克依托散文集《走过六百公里》,双双斩获该奖项,充分展现出新疆文学创作领域的蓬勃活力与独特艺术魅力。

唐新运的获奖作品《云端上的村庄》,以其家乡奇台县的

乡村生活为创作背景,通过细腻生动的笔触,描绘出新时代新疆乡村的鲜活图景。谈及《云端上的村庄》的创作初衷,唐新运说,他的家乡曾是一个拥有近百户人家的农耕村庄,彼时村庄热闹繁华,农业生产兴旺。但随着新型城镇化进程的不断推进,村民或为求学或为务工,纷纷前往城市生活。一次返乡探亲时,唐新运发现,父母竟能通过村干部建立的微

信群及时获取惠民政策等各类重要信息,这一场景深深触动了他,“村庄里居住的人越来越少,看似有些伤感,但只要互联网始终联通,‘云端上的村庄’就永远不会消失。”唐新运说。

另一位获奖者阿娜尔·孜努尔别克的散文集《走过六百公里》,则从女性独特的视角出发,记录下对家园与文化的深度思考,生动展现出新疆各族人民在时代发展洪流中生活轨迹的变

化,以及彼此间真挚的情感共鸣。

据了解,第十一届冰心散文奖(2023—2024年度)评选中共收到散文单篇作品756篇、散文集339部。此次参评作品题材广泛丰富,涵盖生态保护、乡村振兴、文旅融合、历史人文等多个领域,不仅具有鲜明的时代性、厚重的历史性与较高的文学性,还体现出广泛的群众参与度,彰显出散文创作领域的旺盛生命力。

乌鲁木齐高新区(新市区)入选2025全国百强园区

据《新疆日报》消息 (石榴云/新疆日报记者 郭倩) 10月29日,赛迪顾问发布《2025年中国园区经济高质量发展研究》和园区高质量发展百强(2025)榜单。乌鲁木齐高新技术产业开发区(新市区)成为全疆唯一上榜园区。

中国电子信息产业发展研究院(赛迪研究院)是工业和信息化部直属科研事业单位,旗下赛迪顾问每年公布的百强园区榜单具备较强的权威性和说服力。

生物医药产业是乌鲁木齐

高新区(新市区)的优势产业。10月30日,在新疆银朵兰药业股份有限公司的颗粒剂车间,设备带料生产工艺验证正在进行。新疆银朵兰药业股份有限公司生产副总经理牟秀梅介绍,明年2月正式投产后,这个厂区将实现每年生药提取1万吨、颗粒剂10亿袋、片剂10亿片的规模。

“有了智能生产制造设备的加持,从提取、浓缩到制粒、包装,全程均由智能系统精准操控,大大降低了成本,提高了生产效率,生产规模将比之前的产

能增加10倍。”牟秀梅说。

近5年来,该公司坚持创新驱动,积极推进产学研深度融合,已有6个民族药新药在研,获得7个临床批件。“今年我们将持续推进6个新药的临床试验,加强学术交流,进一步拓展药品在临床和OTC领域的应用。同时进一步优化产业的生产制造环节,提升生产力。”牟秀梅说。

生物医药产业是关系国计民生、经济发展和国家安全的战略新兴产业。作为生物医药与大健康产业的龙头企业,乌鲁

木齐高新区(新市区)集聚了全疆70%以上生物医药企业,形成集研发、生产、销售、流通等为一体,中成药、民族药、生物药、化学药、原料药、中药饮片、保健品、医疗器械等门类齐全的生物医药产业集群,以生物医药与大健康为代表的工业经济增长态势良好。2024年,乌鲁木齐高新区(新市区)生物医药产业整体规模近240亿元,规上医药制造企业数量达11家,占乌鲁木齐市规上医药企业数的78.6%;产值占乌鲁木齐市规上医药制

造业产值的85.62%。

乌鲁木齐高新区(新市区)工业和信息化局相关负责人介绍,高新区(新市区)将依托生物医药产业集群基础,进一步强化园区作为创新资源集聚与产业升级的核心载体功能,通过推进中药提取等项目建设,搭建创新平台、借助自贸试验区优势拓展中亚市场等措施,进一步完善生物医药产业链“研发—生产—销售—流通”全链条生态,吸引更多生物医药企业及上下游配套项目落地,形成规模化、协同化发展格局。